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Umfrage-Basics/ Studiensteckbrief:

_ Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

_ Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

_ Respondenten: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

_ Sample-Größe: n = 519 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten

_ Erhebungszeitraum: 27.09.2013 – 04.10.2013
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_ Grundgesamtheit: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

_ Incentives: geldwerte Bonuspunkte

_ Umfang: 8 geschlossene Fragen

_ Studienleitung: Marketagent.com, Mag. Judith Traxler

_ Kontakt: j.traxler@marketagent.com



Zusammensetzung des Samples:

Basis 519 in %

Geschlecht

Männlich 252 48,6%

Weiblich 267 51,4%

Alter

14 - 19 Jahre 46 8,9%

20 - 29 Jahre 94 18,1%

30 - 39 Jahre 93 17,9%
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30 - 39 Jahre 93 17,9%

40 - 49 Jahre 112 21,6%

50 - 59 Jahre 99 19,1%

60 - 69 Jahre 75 14,5%

Ausbildungsniveau

Allgemeinbildende Pflichtschule 139 26,8%

Lehre/ Fachschule 238 45,9%

Matura/ Uni 142 27,4%



2 von 5 Österreichern stehen dem Trend Halloween negativ gegenüber. 

31,4%

24,7%

Einstellung zum Trend, dass Halloween auch bei uns immer mehr Einzug hält

n=519
Mittelwert: 3,19

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

41,5%

14-29 Jahre: 18,6%
30-39 Jahre: 43,0%
40-49 Jahre: 45,6%
50-59 Jahre: 53,6%
60-69 Jahre: 60,0%
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11,6%

15,6%
16,8%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

[…] Wie stehen Sie diesem Trend gegenüber, dass Halloween auch bei uns immer mehr Einzug hält?



Mehr als jeder 2. Jugendliche hält Halloween für einen lustigen Feiertag.

26,6% 27,0%

21,0%

Einstellung zu Halloween

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

31,6%

14-29 Jahre: 54,3%
30-39 Jahre: 23,7%
40-49 Jahre: 30,3%

n=519
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14,8%

10,6%

Auf jeden Fall eine unnötige 
Übernahme einer 

irisch/amerikanischen Sitte

Eher eine unnötige 
Übernahme einer 

irisch/amerikanischen Sitte

Beides zu gleichen Teilen Eher ein lustiger Feiertag Auf jeden Fall ein lustiger 
Feiertag

Was halten Sie von Halloween - unnötige Übernahme einer irisch/amerikanischen Sitte oder lustiger Feiertag?

40-49 Jahre: 30,3%
50-59 Jahre: 18,2%
60-69 Jahre: 18,6%



2012 vs. 2013: Der Anteil der Halloween-Gegner ist innerhalb eines Jahres 
um ein Fünftel gesunken.

38,2%

26,5%26,6% 27,0%

Einstellung zu Halloween 2012 vs. 2013

Sept. 2012 (n=502)

Sept. 2013 (n=519)

Sept. 2013: 53,6%
Sept. 2012: 64,7%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)
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Sind Sie der Ansicht, dass Suchmaschinen zur Bildung beitragen bzw. dass man durch die gesuchten/ 
gefundenen Inhalte viel lernen kann? 

13,7%
15,7%

5,8%

14,8%

21,0%

10,6%

Auf jeden Fall eine unnötige 
Übernahme einer 

irisch/amerikanischen Sitte

Eher eine unnötige 
Übernahme einer 

irisch/amerikanischen Sitte

Beides zu gleichen Teilen Eher ein lustiger Feiertag Auf jeden Fall ein lustiger 
Feiertag



Jeder 4. Österreicher feiert Halloween, unter den Jugendlichen sogar jeder 2.

29,3%

45,1%

Feiern von Halloween im heurigen Jahr

n=519
Mittelwert: 3,11

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

14-29 Jahre: 50,0%
30-39 Jahre: 22,6%
40-49 Jahre: 20,5%
50-59 Jahre: 11,2%
60-69 Jahre: 10,7%
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8,1%

17,5%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher weniger Nein, auf keinen Fall

25,6%

Werden Sie heuer Halloween feiern?



Österreichs Jugendliche feiern Halloween in erster Linie mit Partys.

36,8%

36,8%

33,8%

30,8%

Von Tür zu Tür ziehende Kinder mit Süßigkeiten etc. beschenken

Meine Wohnung/ mein Haus schmücken

Kürbisschnitzen

Auf eine private Halloween-Party gehen

Art der Halloween-Feier

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt und werden heuer auf jeden Fall/ eher schon Halloween feiern)

14-29 Jahre: 41,5%
30-69 Jahre: 19,0%

14-29 Jahre: 27,1%
30-69 Jahre: 47,6%

14-29 Jahre: 21,4%
30-69 Jahre: 53,9%

14-29 Jahre: 27,2%
30-69 Jahre: 41,3%
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26,3%

22,6%

21,1%

9,8%

6,0%

Auf eine öffentliche Halloween-Party gehen

Mich verkleiden

Ich sehe mir einen Gruselfilm an

Von Haus zu Haus ziehen und Süßigkeiten etc. einfordern ("Süßes oder Saures")

Sonstiges

n=133

14-29 Jahre: 42,8%
30-69 Jahre: 7,9%

In welcher Form werden Sie heuer Halloween feiern?



56,8%

Reaktion auf Kinder, die den Halloween-Brauch „Süßes oder Saures“ ausüben

Zwei Drittel würden am 31. Oktober Halloween-umziehende Kinder 
beschenken.

n=519

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

65,9%

9,1%
6,6%

22,0%

5,6%

Ich würde den Kindern 
selbstverständlich die Tür 
öffnen und Ihnen die 

gewünschten Süßigkeiten 
geben

Ich würde den Kindern die 
Tür öffnen und sie mit 

anderen Dingen 
beschenken, als mit 

Süßigkeiten

Ich würde den Kindern die 
Türe öffnen und sie 

bitten, ohne "Beute" wieder 
zu gehen

Ich würde den Kindern gar 
nicht die Türe öffnen

Sonstiges
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[…] Stellen Sie sich nun vor, zu Halloween läuten Kinder an Ihrer Haustüre mit den Worten 
"Süßes oder Saures". Wie würden Sie reagieren?



Jeder Zweite ist überzeugt, dass Halloween einzig und allein dem 
Umsatzwachstum von Handel und Gastronomie dient.

49,9%

12,1%

Halloween ist dazu da, dem Handel und der Gastronomie mehr Umsatz zu bescheren

Ich glaube, dass es Wesen wie Hexen, Engel oder Geister gibt

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

14-29 Jahre: 30,7%
30-39 Jahre: 52,7%
40-49 Jahre: 56,3%
50-59 Jahre: 61,6%
60-69 Jahre: 57,3%
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5,8%

2,7%

Ich finde es gut, dass Halloween immer mehr Allerheiligen/Allerseelen in den 
Hintergrund drängt

Ich bin abergläubisch

n=519

Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Sie persönlich zu? […]



Gegenüber Fasching hat Halloween deutlich Nachrang.

54,7%

Halloween vs. Fasching

n=519

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 69 Jahre alt)

Sept. 2012: 55,8%
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8,5%

16,6%

20,2%

Halloween Fasching Ich mag beides gleich gerne Ich mag keines von beiden

Was mögen Sie lieber - Halloween oder Fasching?



Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Judith Traxler, Mag.

j.traxler@marketagent.com

+43 (0) 2236 – 205 886 – 26

12

Brown Boveri Straße 8/1

A-2351 Wiener Neudorf

www.marketagent.com


